






Sídliště Červený vrch patří k významným hustě obydleným částem Prahy 6, která vznikala výstavbou většinou panelových obytných domů 

v 60tých a 70tých letech 20. století. Struktura navazuje na starší bytovou zástavbu kolem ulice Kladenská, která v minulosti tvořila hlavní 

městský bulvár. Kladenskou ulicí dříve vedla také tramvajová trať, po které zůstaly středové zelené pásy. Kompaktní bloková zástavba 

zde jasným urbanistickým návrhem vytvořila veřejný prostor v oblasti tzv. Dlouhého lánu, který se projevil vynecháním zástavby v příčné 

ose s parkovou úpravou a zvýrazněním nárožních budov s podloubími. Na jižním konci prostor uzavírá průčelí Základní školy Na Dlouhém 

lánu, severní část končí strmým zeleným svahem se schody. Navazující výstavba sídliště byla navržena již kolem nově budované radiály 

dnešní Evropské ulice, kolem které byly vybudovány bytové (většinou panelové) domy v různých pravidelných strukturách. Využit byl v té 

době běžný urbanistický vzor vysokých bytových domů deskového tvaru (panelový vzor G57, většinou 7NP) a nízkých, maximálně 

dvoupodlažních objektů služeb v jejich středu. Atypickým prvkem na Sídlišti Červený vrch je pět věžových domů se železobetonovým 

monolitickým skeletem a plastickou panelovou fasádou o výšce 13NP. Tyto domy měly vysokou architektonickou kvalitu, jejich vzhled ale 

bohužel výrazně utrpěl při nejednotném a necitlivém zateplování fasád. Pětidomí je zdálky patrné na západní pražské siluetě. 

Střed sídliště je vymezen prostorem mezi různě orientovanými panelovými domy – jižně od Evropské ulice tak vzniknul poměrně velký 

prostor lichoběžníkového tvaru, který odpovídá vymezené funkční ploše SV. Obchodní dům Šárka, byl autory zastavovacího plánu 

překvapivě umístěn přímo nad příčnou osu průhledu od Kladenské ulice, zatímco zbývající volný prostor byl určen pro parkoviště a 

zelenou plochu kolem zásobovací ulice Nigerijská. Pro centrální veřejný prostor již nezbylo žádné místo a okolí OD Šárka trpí díky 

výškovým poměrům nevzhlednými a neměstotvornými prostory (zásobovací rampy, schody vedle vysokých opěrných zdí apod.) 

Obyvatelům, kteří chodí nakupovat potraviny do sídliště tak zbývá pouze úzký chodník spojující přechod Evropské a vstup do obchodního 

domu. Na tomto místě se příležitostně krčí prodejní stánky, zatímco většinu plochy zabírají parkující auta. Výsledkem je, že sídliště 

Červený vrch nemá důstojný centrální veřejný prostor.   

Samoobsluha potravin je cílem obyvatel celého sídliště, proto dává smysl, aby byla umístěna v 1PP pod veřejným prostorem, odkud bude 

lépe dosažitelná pro obyvatele kolem Kladenské a přímým vstupem z úrovně ulice Africká.    

Severně od ulice Evropská je umístěn druhý nízký objekt služeb s názvem Drancy, který poskytuje provoz restaurace a fitness centra, a 

stejně jako OD Šárka je v téměř původním neudržovaném stavu. Velké ploché střechy obou objektů s živičnou hydroizolací nabízí 

obyvatelům okolních domů nepěkný výhled. Z ulice Arabská vede severním směrem její slepá část, která obsluhuje školní dvůr Gymnázia 

Arabská a dvě dvoupodlažní budovy. Její prodloužení je obyvateli hojně využíváno pro vstup do přírody Šárky. Uzamčená zahrádkářská 

osada neumožňuje přímé prodloužení pěší cesty a vytváří křižovatku tvaru T. Rozvojové území s funkční plochou OV-C je v dnešní době 

nevyužito a je již z minulosti určeno územním plánem k výstavbě. Parcely s funkční plochou VV by měly sloužit veřejné vybavenosti. 

Touto zástavbou při západní hranici Osy by mělo dojít k jejímu urbanistickému zpevnění a vytvoření jasné linie zástavby, která na západní 

straně vymezí louku před Gymnáziem Arabská. Také z toho důvodu je zde navrhováno navýšení podlažnosti oproti stávajícímu stavu. 

V místě, kde z ulice uhýbá obslužná komunikace do areálu školy a na druhé straně pěší chodník směřující přímo k vrcholu Červeného 

vrchu vzniká zajímavé nároží na obou stranách, které vybízí ke zdůraznění navrhovaných objektů. Také proto je navrhováno využití cípu 

školní zahrady, pokud by škola potřebovala nové prostory.   

Stávající velmi špatný stav objektů služeb a jejich navazujícího okolí, stejně jako absence centrálního veřejného prostoru jsou základními 

důvody pro spolupráci všech vlastníků v řešeném území a výzvou pro společné jednání s cílem vytvoření kvalitního a funkčního centra 

sídliště dle ideálu města krátkých vzdáleností. 

Cílem této regulace je správná definice parametrů veřejného prostranství, zajištění jeho provozní a urbanistické funkčnosti a vymezení 

ploch vhodných pro přesunutí stávajících hmot tak, aby nové objekty vytvářely příjemné prostory kolem sebe, byly provozně funkční a 

v neposlední řadě dávaly stávajícím vlastníkům objektů i potřebných pozemků (MHMP, MČ Praha 6, CPI a.s.) ekonomický smysl, který 

bude motivovat k tak náročné změně.  

Jsem přesvědčen, že stávající objekt OD Šárka je umístěn velmi nevhodně, kdy blokuje cenné místo pro veřejný prostor sídliště a leží 

přímo v místě možného průhledu zástavbou, a proto je dobrým krokem uvažovat o jeho přesunutí. Dále se domnívám, že struktura 

zástavby, poloha a význam Sídliště Červený vrch nabízejí příležitost ke stavebnímu rozvoji a opravňují k úvahám o místní výškové 

dominantně, která by zdůraznila význam tohoto centra v rámci celé dlouhé Evropské třídy. Výšková úroveň takové stavby by měla být 

adekvátně větší než je výška okolní zástavby. Případná výška srovnatelná s okolními domy by strukturu zástavby neobohatila, ale naopak 

nevýrazně zaplnila. Celková proporce takové věže by měla být štíhlá a elegantní.  

 

 

 

 

Ing. Arch. Martin Polách  
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